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A mikro, - kis - és középvállalkozás fogalma 

Magyarországon a 2004. évi. XXXIV. tv. határozza meg mi minősül mikró-, kis- és középvállalkozásnak. 

Magyarországon a bejegyzett vállalkozások 96 %-a mikro-vállalkozás. 

Mikro-vállalkozásnak minősül az a vállalkozás, amelynek az összes foglalkoztatotti létszáma tíz főnél kevesebb, éves nettó árbevétele, vagy mérlegfőösszege legfeljebb 2 millió eurónak megfelelő forintösszeg.  

Vállalkozás alapításának elhatározása esetén el kell dönteni, hogy egyéni vagy társas vállalkozást kívánunk e létrehozni. 

Társas vállalkozás esetén leggyakrabban választott társasági formák a gazdasági társaságokról szóló törvényben szabályozott nem jogi személyiségű társaságok, a közkereseti társaság és betéti társaság, a jogi személyiségű társaságok közül pedig a korlátolt felelősségű társaság. 

Vállalkozás alapítása esetén a társasági forma kiválasztásának főbb szempontjai  

A megfelelő társasági forma kiválasztása érdekében az alábbi szempontokat javasolt figyelembe venni: 

- milyen tevékenységre kívánják a társaságot létrehozni, illetve az a tevékenység milyen társasági formában végezhető. (pl. pénzügyi tevékenység végzése, stb.) 
- milyen induló tőkét kívánnak a  tagok a társaság rendelkezésére bocsátani. 

- a vállalkozás gazdasági eredményeiért és kötelezettségeiért korlátozott, vagy korlátlan   felelősséget kívánnak-e vállalni a társaság tagjai. 

Nagy kockázatú vállalkozás esetén nem javasolt közkereseti társaság vagy betéti társaság alapítása, mivel a tagok illetve a beltag felelőssége a társaság tartozásaiért korlátlan és egyetemleges, így a teljes vagyonukkal felelnek a társaság ki nem elégített tartozásaiért. 

- egyedül, vagy több taggal akarnak-e társaságot alapítani, korlátolt felelősségű társaságot egy tag is alapíthat, közkereseti, ill. betéti társaság alapításához legalább két tag szükséges. 

- a társaság alapításának, működésének, és a társaság megszüntetésének milyen költségei vannak. Egyszerűbb cégforma választása esetén ezek a költségek alacsonyabbak. 

- A társaság szervezeti működését lazább, egyszerűbb formában szeretnék, vagy szigorúbb, szabályozott módon. (pl. a kkt. és bt. esetén a legfőbb szerv összehívásáról nem kell a társasági szerződésben rendelkezni, bármely tag az általuk egyeztetett helyre és időre összehívhatja a tagok gyűlését. Korlátolt felelősségű társaság taggyűlését a társasági szerződében előírt módon, vagy a gazdasági társaságokról szóló törvény szabályai szerint kell összehívni.)

Közkereseti társaság, betéti társaság és korlátolt felelősségű társaság alapításához szükséges létesítő okirat formai és kötelező tartalmi elemei

Gazdasági társaság alapításához jogi képviselőt kell igénybe venni, aki közjegyző, ügyvéd, vagy az alapító jogtanácsosa lehet. Gazdasági társaságot közjegyző által készített közokiratba vagy ügyvéd, illetve az alapító jogtanácsosa által ellenjegyzett magánokiratba foglalt létesítő okirattal lehet alapítani, amelyet minden tagnak alá kell írnia. Gt.11. § (2)-(3) bekezdés 

A létesítő okirat a gazdasági társaságokról szóló törvénynek megfelelő, a tagok egyéni akaratát tartalmazó társasági szerződés, vagy szerződésminta lehet, amelynek tartalmát a 2006. évi V. tv. (Ctv.) 4-8 sz. melléklet határozza meg. A tagoknak a szerződésminta választása esetén is lehetőségük van arra, hogy bizonyos kérdésekben a szerződésminta által felkínált lehetőségek  közül válasszanak. (pl. az ügyvezetőt határozott vagy határozatlan időre választják meg.) Szerződésmintával történő alapítás egyszerűbb, olcsóbb és a cégbejegyzési eljárás gyorsabb.  

A létesítő okiratban a tagoknak dönteniük kell a Gt. 12.§ (1) bek.-ben foglaltakról, így a cég nevéről, székhelyéről, legalább a főtevékenységről, a jegyzett tőkéről, a társaság képviseletéről és a cégjegyzés módjáról. 

Cégnév: Ctv.3 – 6.§-a. 

A cégnévnek legalább a vezérszót és a választott cégformát kell tartalmaznia. A vezérszó a cégnévben az első helyen áll, lehet idegen nyelvű kifejezés, rövidítés és mozaik szó, amelyet latin betűkkel kell feltüntetni.

A cégnévnek az ország területén bejegyzett más cég elnevezésétől egyértelműen különböznie kell.  A cégnév kiválasztása előtt a cégbíróságon vagy a céginformációs szolgálatnál lehet tájékozódni arról, hogy a kiválasztott név az ország területén bejegyzett, vagy lefoglalt más cég elnevezésétől egyértelműen különbözik-e.1/2006.(VI.26.) IRM. rendelet 2.§ (3) bekezdés. A céginformációs szolgálat a www.e-cegjegyzek.hu honlapon keresztül ingyenesen biztosítja az elektronikus céginformációt 47/2007.(X.20.) IRM. rendelet. Ha biztosak akarunk lenni abban, hogy az általunk kiválasztott nevet, mielőtt a bejegyzési kérelmet benyújtjuk a cégbírósához, más nem választja ki, lehetőség van 60 napos időtartamra  névfoglalással élni Ctv.6. §

A névfoglalásról a cégbíróság egy munkanap alatt dönt. 

A cég székhelye: Ctv.7. § 

A cég székhelye a cég bejegyzett irodája. A bejegyzett iroda a cég levelezési címe, ahol a cég üzleti és hivatalos iratainak átvétele, érkeztetése, őrzése, rendelkezésre tartása történik. A cég székhelyét cégtáblával meg kell jelölni. Amennyiben a cég székhelye nem azonos a központi ügyintézés (döntéshozatal) helyével, a központi ügyintézés helyét a létesítő okiratban és cégjegyzékben is fel kell tüntetni. A cég székhelye, telephelye és fióktelepe csak olyan ingatlan lehet, amely a cég tulajdonát képezi, vagy amelynek a használatára jogosult. A létesítő okirat elkészítésekor a jogi képviselő feladata és kötelessége, hogy a bejegyeztetni kívánt ingatlan vonatkozásában a cég erre való jogosultságát megvizsgálja.

A jogügyletek biztonságának erősítése érdekében szükséges 2007. évi LXIV. törvény 27/E.§ 

A cég tevékenységi köre- főtevékenysége: Gt. 12. § (1) bekezdés c) pont

A vállalkozási szabadság elvével összhangban a tagok főszabályként szabadon határozzák meg a társaság által végzendő tevékenységet. 

A létesítő okiratban csak a főtevékenységet kell feltüntetni, továbbá azokat a tevékenységi köröket, amelynek a cégjegyzékbe való bejegyzését is kérik 

A tevékenységi köröket a gazdasági tevékenységek statisztikai osztályozásának megfelelően a TEÁOR'08 négy számjegyű szakágazati besorolás szerint kell meghatározni. Erről a www.ksh.hu honlapon lehet tájékozódni. 

A társaság az engedélyhez kötött tevékenységet csak az engedély birtokában végezheti azt követően, hogy a társaság a cégjegyzékbe bejegyzésre került. A társaság a gazdasági tevékenység folytatásához szükséges hatósági engedélyét legkésőbb a tevékenység megkezdésével egyidejűleg - választása szerint a Cégközlönyben, vagy a cég honlapján - köteles közzétenni. A cég a honlapján csak akkor teheti ezt közzé, ha a létesítő okirata ezt megengedi és a cégjegyzékbe a honlap működtetése bejegyzésre került. Mintásszerződés esetén is választhatják a tagok a honlapon való közzétételt.

A cég honlapján való közzétételről szóló 50/2007. (XI.14.) IRM rendelet  

A társaság tevékenységi körének meghatározásakor figyelembe kell venni, hogy van olyan tevékenység, amelyet a társaság csak akkor végezhet, ha már alapításkor rendelkezik ezzel az engedéllyel, azaz alapítási engedélyt kell beszereznie, mielőtt a társaság bejegyzését kéri a cégbíróságon. (pl. banki, pénzügyi vállalkozási, biztosítási tevékenységek stb. / Bizonyos tevékenységek csak meghatározott cégformában végezhetők, vagy meghatározott induló tőkével kell a társaságnak rendelkeznie. (pl. pénzügyi vállalkozás) A társaság által végezhető tevékenység korlátja lehet az is, hogy képesítéshez kötött tevékenységet gazdasági társaság  csak akkor folytathat, ha a társaság javára tevékenykedők között legalább egy olyan személy van, aki az előírt képesítési követelménynek igazolt módon megfelel. Gt. 6. § (3) bek. 

Jegyzett tőke és annak tagok általi rendelkezésre bocsátása Gt. 12.§ (1) bek. d. pont 

Bármilyen társasági típusról legyen szó, kötelező meghatározni a társaság jegyzett tőkéjét és az egyes tagok vagyoni hozzájárulását, ennek rendelkezésre bocsátásának módját és idejét. A jegyzett tőkéhez valamennyi tagnak hozzá kell járulnia, csak személyes közreműködéssel nem lehet részt venni a társaságban, mert a vagyoni hozzájárulás ellenében szerzik meg a tagok a társasági tagsági jogaikat.

A társaság alapítása történhet pénzbeli, nem pénzbeli vagyoni hozzájárulással vagy mindkettővel. A pénzbeli és nem pénzbeli vagyoni hozzájárulás egymáshoz viszonyított aránya egyik cégforma esetében sincs meghatározva, így lehet csak készpénzzel, vagy apporttal társaságot alapítani. Nem pénzbeli hozzájárulás (apport) lehet bármilyen vagyoni értékkel rendelkező.  

a.) dolog (ingó, gép, anyag, számítástechnikai eszköz, ingatlan épület, földrészlet stb.) Ingatlanapport esetén  az ingatlan 3 hónapnál nem régebbi tulajdoni lapját a bejegyzési kérelemhez csatolni kell, amelyből az ingatlannal való rendelkezés jogcíme legalább széljegy formájában megállapítható. 

b.) szellemi alkotáshoz fűződő jog   

c.) egyéb vagyoni értékű jog  : bérleti jog 

d.) adós által elismert vagy jogerős bírósági határozaton alapuló követelés. 

Az apport értékét bt. kkt. és kft. esetén a tagok határozhatják meg, nem kötelesek könyvvizsgálót vagy más szakértőt igénybe venni, de meg kell jelölni, hogy milyen szempontok alapján határozták meg az apport értékét. Gt. 114. § (3) bek.

A tag 5 évig felel azért, hogy az általa szolgáltatott apport értéke a szolgáltatáskor a társasági szerződésben megjelölt értéknek megfelelt.  Amennyiben a tag az apport értékét annak szolgáltatásakor a ténylegesnél magasabb értékben határozta meg, köteles a társaság ezen igénye esetén, akár pénzben is a különbözetet a társaságnak megfizetni. 

A vagyoni hozzájárulás teljesítésének módját és idejét a tagoknak a létesítő okiratban kell meghatározni. Közkereseti társaság és betéti társaság esetén a tagok szabadon, jogszabályi korlátozás nélkül állapíthatják meg, hogy mely időpontig kell a hozzájárulást a társaság rendelkezésére bocsátani.

Korlátolt felelősségű társaság esetén a gazdasági társaságokról szóló törvény határidőt ír elő, így a pénzbeli betét felét a bejegyzési kérelem benyújtása előtt a társaság javára be kell fizetni, a másik felét legkésőbb a bejegyzéstől számított 1 éven belül kell befizetni. Az apportot, ha annak mértéke a törzstőke felét eléri azonnal, egyébként 3 éven belül kell a társaság rendelkezésére bocsátani. Gt. 115.-116. §

Egyszemélyes kft. alapítása esetén a bejegyzési kérelem benyújtása előtt a pénzbeli hozzájárulásból legalább százezer forintot be kell fizetni és a nem pénzbeli hozzájárulást rendelkezésre kell bocsátani. Gt. 167. § (3) bek.

Képviselet és cégjegyzés módja Gt. 12. § (1) bekezdés e) pont, Ctv.8-9. § 

A létesítő okiratban kell kijelölni az első vezető tisztségviselőt, kkt. és bt. esetén az üzletvezetésre jogosult tagot, kft. esetén az ügyvezetőt. 

Vezető tisztségviselőnek nem választható meg olyan személy, akivel szemben a Gt. 23. §-ban előírt kizáró okok állnak fenn. 

A vezető tisztségviselő maximum öt év határozott vagy határozatlan időre választható. 

A vezető tisztség ellátható megbízási vagy munkaviszonyban Gt. 22. § (2) bekezdés. 

A cég írásbeli képviselete a cégjegyzési jog, amely lehet önálló vagy több vezető tisztségviselő esetén együttes is. A cégbejegyzési kérelemhez nem kötelező becsatolni sem a címpéldányt, sem az ügyvéd által készített aláírásmintát.

A nem jogi személyiségű társaságok- a közkereseti társaság és a betéti társaság- általános szabályai, vagyoni hozzájárulás mértéke, tagok felelőssége, vezető tisztségviselők  

Mindkét társasági forma személyegyesítő jellegű, legalább két tag együttműködése szükséges hozzá. Az ilyen társaságok inkább alacsonyabb tőkével, kisebb taglétszámmal működnek, ahol nagyon fontos a tagok közötti egyetértés, bizalom. 

Általában szellemi tőkével rendelkező vagy alacsony eszközigényű munkák vállalkozási formái. Nagy kockázatú üzletek esetén nem javasolt ezen cégformák közül választani. 

A nem jogi személyiségű társaságok saját cégnevük alatt jogokat szerezhetnek és kötelezettségeket vállalhatnak, tulajdont szerezhetnek, szerződéseket köthetnek, perbeli jogképességgel rendelkeznek, így felperesi vagy alperesi pozícióban is lehetnek. 

A közkereseti (betéti) társaság esetén a korlátlan tagi felelősség miatt 

- természetes személy egyidejűleg csak egy közkereseti társaságnak lehet tagja, illetve csak egy betéti társaságnak lehet korlátlanul felelős beltagja 

- közkereseti és betéti társaság nem lehet  másik közkereseti társaságban tag illetve betéti társaságban beltag 

- kiskorú személy nem lehet tagja közkereseti társaságnak, illetve betéti társaságnak beltagja.

A közkereseti társaság tagjai  közös üzletszerű gazdasági tevékenységet  folytatnak, amelyhez a tagoknak vagyoni hozzájárulást kell a társaság rendelkezésére bocsátani. A társaság tagjai a társaság tartozásaiért korlátlanul és egyetemlegesen felelnek, azaz a teljes magánvagyonukkal is. Ha a közkereseti társaság a hitelezőivel szembeni  kötelezettségeinek nem tud eleget tenni, a tagok vagy további vagyoni hozzájárulást teljesíthetnek a társaság részére (de erre nem kötelezhetők) vagy ha ez nem történik meg, külön eljárásban kötelezhetők, hogy a mögöttes helytállási kötelezettségük alapján a hitelezőket elégítsék ki akár a saját vagyonuk terhére is. 

A betéti társaság tagjai üzletszerű közös gazdasági tevékenység folytatására vállalnak kötelezettséget oly módon, hogy legalább egy tag (beltag) felelőssége a társaság vagyona által nem fedezett kötelezettségekért korlátlan és több beltag esetén egyetemleges, míg legalább egy másik tag (kültag)  csak a társasági szerződésben vállalt  vagyoni betétje szolgáltatására köteles. A kültag korlátozott felelőssége korlátlanná válik a törvényben meghatározott okokból. Ilyen például, ha a társaság jogutód nélkül megszűnik és a kültag a hitelezők rovására úgy él vissza, hogy a társaság vagyonával sajátjaként rendelkezik, vagy a társasági vagyont úgy csökkenti a saját vagy más javára, hogy ezáltal a társaság a kötelezettségeit nem tudja harmadik személlyel szemben  teljesíteni.

Ha a betéti társaság beltagja és a kültagja házastársak, akkor a házastársi vagyonközösség szabályai szerint Csjt. 30.§ (3) bek. a kültag házastárs a beltag házastárs mögöttes felelősségéből eredő tartozásáért a házastársi közös vagyonnak a rá eső részével köteles helytállni és nem hivatkozhat arra, hogy ő mint kültag csak korlátozottan felel a társaság kötelezettségeiért.

Kkt. és bt. esetén a tagok határozzák meg a vagyoni hozzájárulás mértékét. Nincs olyan jogszabályi előírás, amely a tagok által vállalt teljesítendő tőke minimális mértékét meghatározná, de a tagok kötelesek a vagyoni hozzájárulást a társasági szerződésben meghatározott időpontig a társaság rendelkezésére bocsátani. 

A gazdálkodás következtében létrejött nyereséget és a veszteséget a vagyoni hozzájárulásuk arányában  kell megosztani, kivéve, ha a társaság tagjai ettől eltérően állapodnak meg, de a nyereségből egyik tag sem zárható ki. 

Kkt. és bt. esetén a tagok személyes közreműködéssel is részt vehetnek a társaság tevékenységében. A személyes közreműködés feltételeit és tartalmát a társasági szerződésben lehet szabályozni, de a személyes közreműködést vállaló tag a többi taggal kötött külön megállapodásába is foglalható. Nem minősül személyes közreműködésnek az üzletvezetés és a képviselet, valamint a munkaviszony illetve a polgári jogi szerződés alapján történő munkavégzés. A személyes közreműködés ingyenesen vagy díjazás ellenében végezhető. A személyes közreműködésről szóló megállapodásban javasolt meghatározni azokat a szankciókat, amelyek a vállalt kötelezettség nem megfelelő teljesítése esetén jár (pl. kötbér)

A kkt. és bt. legfőbb szerve a tagok gyűlése, amelyen minden tag jelen lehet. 

A határozathozatal során valamennyi tagnak azonos mértékű szavazata van, ettől a társasági szerződés eltérhet, de legalább egy szavazat  minden tagot megillet.  

A tagok gyűlésén a tag megjelenhet személyesen, vagy ha a társasági szerződés ezt megengedi, a tagok a tagsági jogaikat elektronikus hírközlő eszközök igénybevételével is gyakorolhatják. A tagok gyűlése hatáskörébe tartozó minden kérdésben, így a számviteli törvény szerinti beszámoló jóváhagyásáról is a tagok ülés tartása nélkül írásbeli vagy más bizonyítható módon történő szavazás útján is határozhatnak.

Főszabály, hogy a tagok gyűlése a leadható összes szavazatszámhoz viszonyított szótöbbséggel hozza meg a határozatát. 

Közkereseti társaság esetén a vezető tisztségviselők az üzletvezetésre jogosult tag vagy tagok. Üzletvezetés minden olyan kérdésben való döntés, amelyről nem a tagok gyűlése jogosult dönteni, ezek általában operatív jellegű döntések és csak a tagok egymás közötti  belső ügyeiben való döntéshozatalra terjed ki. Közkereseti társaság vezető tisztségviselői csak a társaság tagjai lehetnek, megválasztható minden tag vagy csak néhány tag. Csak olyan tag választható meg vezető tisztségviselőnek, akinél a Gt. 23. §-ban előírt kizárási okok nem állnak fenn. A társaság tagja lehet, olyan személy, aki olyan foglalkozástól eltiltás hatálya alatt áll, amely  megegyezik a társaság főtevékenységével, de üzletvezetésre jogosult tagnak nem választható meg.

A tag üzletvezetésre időbeli korlátozás nélkül vagy határozott, maximum 5 évre választható meg.

A közkereseti társaság törvényes képviseletét harmadik személyekkel szemben az üzletvezetésre jogosult tagok látják el, önállóan vagy együttesen és ennek megfelelően gyakorolják cégjegyzési jogukat is, amely a társaság írásbeli képviseletét jelenti.

Betéti társaság esetén általában az üzletvezetéssel, képviselettel, cégjegyzéssel a beltagot vagy beltagokat bízzák meg, ennek oka, hogy a társaság nem megfelelő működése esetén a társaság tartozásaiért ők felelnek a saját magánvagyonukkal is. 

A tagok a társasági szerződésben rendelkezhetnek úgy is, hogy a kültagot választják meg vezető tisztségviselőnek.

A tagok akaratán kívül átmenetileg a kültag vezető tisztségviselővé válhat, ha a társaság üzletvezetésre jogosult beltagjának a tagsági jogviszonya megszűnik (pl. meghal) és nem marad üzletvezetésre jogosult tag. Ilyen esetben a kültagnak kell megtennie minden olyan intézkedést, amely a társaság törvényes működésének helyre állításához szükséges. 

Korlátolt felelősségű társaság  általános szabályai, vagyoni hozzájárulás mértéke, tagok felelőssége, vezető tisztségviselők  


 

Magyarországon a legnépszerűbb társasági forma a jogi személyiséggel rendelkező korlátolt felelősségű társaság, amely előre meghatározott összegű törzsbetétekből álló törzstőkével (jegyzett tőkével) alakul. A korlátolt felelősségű társaság alapításához legalább ötszázezer forint tőkével kell rendelkezni, amely lehet készpénz vagy apport. 

A törzstőke a tagok törzsbetéteinek összességéből áll, amelyek különböző mértékűek lehetnek, de százezer forintnál nem lehet kisebb és tízezerrel maradék nélkül oszthatónak kell lennie. 

A társaság bejegyzésére csak azután kerülhet sor, ha a bejegyzési kérelem benyújtásáig minden egyes pénzbeli hozzájárulásnak legalább a felét a társaság  javára befizették. Ha a pénzbeli hozzájárulások teljes összegét a társaság alapításakor nem fizették be, a fennmaradó összeg befizetésének módját és esedékességét a társasági szerződésben kell meghatározni. A társaság cégbejegyzésétől számított egy éven belül valamennyi pénzbeli hozzájárulást be kell fizetni. A pénzbeli hozzájárulás befizetését hitelintézeti igazolással vagy ügyvéd által ellenjegyzett, vagy közjegyző által közokiratba foglalt ügyvezetői nyilatkozattal is lehet igazolni.

A nem pénzbeli hozzájárulást a társasági szerződésben szabályozott időben és módon kell a társaság rendelkezésére bocsátani. Ha alapításkor a nem pénzbeli hozzájárulás értéke eléri a törzstőke felét, akkor ezt alapításkor teljes egészében a társaság rendelkezésére kell bocsátani. Ha a nem pénzbeli hozzájárulást a társaság alapításakor nem bocsátották teljes egészében a társaság rendelkezésére, akkor ezt a társaság cégbejegyzésétől számított három éven belül teljesíteni kell.

A társaság tagjai kizárólag a társasági szerződésben meghatározott törzsbetéteik szolgáltatására és az általuk vállalt egyéb vagyoni hozzájárulás teljesítésére kötelesek. Ilyen lehet a mellékszolgáltatás, amelyről részletesen a társasági szerződésben kell rendelkezni. Mellékszolgáltatás lehet például az ingatlan használatba adása vagy a tag által a társaság számára végzett személyes közreműködés, például árubeszerzés, könyvelés, de csak abban az esetben, ha azt nem munkaviszony vagy polgári jogi jogviszony keretében végzi a tag. A tag a mellékszolgáltatást díjazásért vagy ingyenesen is vállalhatja. Ha a tag az üzletrészét átruházza, ezzel a mellékszolgáltatási kötelezettség megszűnik, az új tag nem köteles ennek szolgáltatására. 

A személyes munkavégzésként nyújtott mellékszolgáltatás ellenértéke a SZJA. törvény rendszerében, önálló tevékenységből származó jövedelemként az összevont adóalapba tartozik, feltéve, hogy a tagnak a bevétele érdekében felmerült költségét a társaság költségei között nem számolja el SZJA. tv. 16.§ (1) bek. Ha elszámolja a társaság saját költségei között, úgy a tag részéről nem önálló tevékenységből származó jövedelemnek minősül SZJA. tv. 24. § (1) bek. 

A pótbefizetés a társaság részére fizetett pénzösszeg, amelyet a tagok önként vállalhatnak a társasági szerződésben, arra az esetre, ha a társaságot ért veszteség rendezése érdekében ez szükséges. A pótbefizetés egy átmeneti pénzforrás a társaság részére. A társasági szerződésben kell meghatározni azt a legmagasabb összeget, amelyre  a tagok pótbefizetésként kötelezhetők. Amennyiben a társasági szerződés megengedi a  pótbefizetés elrendelését, arról a taggyűlésnek kell döntenie. 

A pótbefizetés elmulasztásának következménye, hogy a tag tagsági jogviszonya megszűnik, de a volt taggal szemben a társaság kártérítést is követelhet.

A pótbefizetés adózási következménnyel nem jár, mert az a saját tőke elemeit érinti, amelynek elemei között adózott források szerepelnek. Szt. 38.§ (1) bek. 

A pótbefizetés számviteli szabályait az Szt. 37-38 §  tartalmazza.

A társaság bejegyzése után a tagok jogait és a társaság vagyonából őket megillető hányadot  az üzletrész testesíti meg. Gt. 121.§ (1) bek.  a főszabály, hogy azonos mértékű üzletrészhez, azonos tagsági jogok kapcsolódnak, de ettől a tagok a társasági szerződésben eltérhetnek. ( Például a tagok üzletrésze azonos mértékű 50-50 %, de az egyik tagnak 30 szavazatot, a másiknak 70 szavazatot biztosítanak, vagy a tagok üzletrésze 50-50 %, de a nyereségből való részesedésük 30-70 %.)

A tagsági jogviszony megszűnésének tipikus módja az üzletrész átruházás. A tagoknak a társasági szerződés elfogadásakor kell dönteniük az üzletrész átruházásával kapcsolatosan olyan fontos kérdésekről, hogy lehetővé teszik-e az üzletrész átruházását kívül álló harmadik személyre, vagy kizárják- e az üzletrész ingyenes átszállását, illetve az elővásárlási jog hogyan gyakorolható. 

Az üzletrész átruházási szerződést írásba kell foglalni és az új tagnak a társaság felé nyolc napon belül ezt be kell jelentenie.

A társaság ügyvezetője köteles a tagváltozást a cégbíróságnak a cégjegyzékbe való bejegyzés végett módosított tagjegyzéken benyújtani.

A Legfelsőbb Bíróság az EBH 2004/1141 számú döntése irányadó arra, hogy az üzletrész átruházás a szerződő felek között, a társasággal illetve harmadik személlyel szemben mikortól hatályos.

A kft. legfőbb szerve a taggyűlés, amely dönthet mindazokban a kérdésekben, amelyeket a törvény kifejezetten a hatáskörébe utal. 

A taggyűlésen a korlátolt felelősségű társaság tagjai személyesen, illetőleg meghatalmazott képviselőjük útján vehetnek részt. 

A társasági szerződés rendelkezhet a taggyűlés olyan módon történő megtartásáról is, hogy a tagok a taggyűlésen nem közvetlen személyes jelenléttel, hanem a társasági szerződésben foglaltak szerint, erre alkalmas, a tagok közötti párbeszédet, illetve vitát korlátozás nélkül lehetővé tevő elektronikus hírközlő eszköz közvetítésével vesznek részt. A taggyűlés ilyen módon történő megtartása esetén nem alkalmazhatók olyan elektronikus hírközlő eszközök, amelyek nem teszik lehetővé a taggyűlésen részt vevők személyének megállapítását. A társasági szerződés kizárhatja a taggyűlés elektronikus hírközlő eszköz közvetítésével történő megtartásának lehetőségét, illetve meghatározhatja azokat a kérdéseket, amelyek ilyen módon nem tárgyalhatók. Az elektronikus hírközlő eszköz közvetítésével tartott taggyűlésen elhangzottakat és a hozott határozatokat hiteles módon, úgy kell rögzíteni, hogy az utóbb is ellenőrizhető legyen. Ha a taggyűlésen hozott határozatot be kell nyújtani a cégbírósághoz, a felvétel alapján jegyzőkönyvet kell készíteni.

A taggyűlés akkor határozatképes, ha azon a törzstőke legalább fele, vagy a leadható szavazatok többsége képviselve van. A társasági szerződés ennél nagyobb részvételi arányt is előírhat. 

A tagok taggyűlés tartása nélkül is határozhatnak bármely a taggyűlés hatáskörébe tartozó ügyekben, ha a társasági szerződés ezt megengedi, így a számviteli törvény szerinti beszámoló elfogadásáról is. Gt. 20. § (2) bekezdés.

A korlátolt felelősségű társaság vezető tisztségviselője az ügyvezető

A társaság ügyeinek intézését és a társaság törvényes képviseletét a tagok közül vagy harmadik személyek köréből a taggyűlés által választott egy vagy több ügyvezető látja el. A társasági szerződés úgy is rendelkezhet, hogy valamennyi tag jogosult az ügyintézésre és képviseletre ilyenkor őket kell ügyvezetőknek tekinteni, amennyiben megfelelnek a vezetői tisztségviselőkre vonatkozó általános rendelkezéseknek.  

Az ügyvezető feladata többek között a tagnyilvántartás (tagjegyzék) vezetése. Az ügyvezető köteles a tagjegyzéket, illetve - az adatok változása esetén - a módosított tagjegyzéket a cégbíróságnak benyújtani.  

A társaság alapításával kapcsolatos eljárás- kötelező jogi képviselet,- cégbejegyzési kérelem benyújtása elektronikus úton - eljárási illeték és közzétételi költségtérítés elektronikus úton való megfizetése - jogi képviselő feladata elektronikus cégeljárás esetén - a kérelem benyújtásának módja és tartalma  

A társaság alapításához jogi képviselő közreműködését kell igénybe venni. Az alapításához szükséges létesítő okiratot (társasági szerződést, alapító okiratot) közjegyző által készített közokiratba vagy ügyvéd illetve az alapító jogtanácsosa által ellenjegyzett magánokiratba kell foglalni. A  betéti társaság, közkereseti társaság, korlátolt felelősségű társaság és a zrt. dönthet úgy is, hogy a törvény mellékletét képező szerződésmintával alapít társaságot. Gt. 11. §

A társaságnak a jogi képviselővel meg kell beszélnie, hogy a létrehozni kívánt társaságot szerződésmintával vagy a létesíteni kívánt társaság sajátosságaira tekintettel egyedi társasági szerződéssel javasolt létrehozni. A jogi képviselő segítséget tud nyújtani abban, hogy a társaság milyen tevékenységi köröket tüntessen fel a létesítő okiratában, illetve a megfelelő adózási forma kiválasztásában is. A szerződésmintával történő alapítás előnye, hogy olcsóbb, gyorsabb, kevesebb mellékletet kell benyújtani és a cégbíróság 2 munkanap alatt, 2008. július 1-től egy munkaóra alatt dönt a bejegyzési kérelemről. 

A cégbejegyzés iránti kérelmet jogi képviselő útján kell a társaság székhelye szerinti cégbíróságon előterjeszteni, ezért a vezető tisztségviselőnek meghatalmazást kell adni a jogi képviselőnek a cégeljárásban való részvételhez.

A gazdasági társaság bejegyzés iránti kérelmet a létesítő okirat aláírásától számított 30 napon belül kell benyújtania bejegyzés és közzététel végett a cégbírósághoz. 

A gazdasági társaság a bejegyzés iránti kérelmét papíralapú formában vagy elektronikus úton terjesztheti elő. Ha a társaság a szerződésmintával történő alapítás mellett dönt, akkor erre csak elektronikus úton van lehetőség. 

2008. július 1-től cégeljárás csak elektronikus úton kezdeményezhető. 

A papír alapú kérelmet jelenleg a cég székhelye szerint illetékes cégbírósághoz kell benyújtani személyesen vagy postai úton. Ha a társaság elektronikus cégeljárás lefolytatását kívánja igénybe venni, olyan jogi képviselőt kell megbíznia, aki rendelkezik az elektronikus cégeljáráshoz szükséges feltételekkel. Erről például a Budapesti Ügyvédi Kamara honlapjáról (www.bpugyvedikamara.hu) lehet tájékozódni. Elektronikus cégeljárás esetén, a cégszolgálat honlapján http://ceginformaciosszolgalat.irm.gov.hu megjelölt elektronikus levélcímre kell a jogi képviselőnek a cégbejegyzés iránti kérelmet és mellékleteit megküldeni. Elektronikus cégeljárás esetén a jogi képviselő a bejegyzési kérelmet a létesítő okiratot és a törvény által meghatározott mellékleteket elektronikus okirati formában küldi meg a cégbíróságnak. 

A jogi képviselő feladata az általa papír alapon készített és a bejegyzési kérelem mellékletét képező, de nem általa készített okiratok (például tulajdoni lap, hitelintézeti igazolás) elektronikus okirati formába történő átalakítása is. A papír alapú okiratokat a jogi képviselő köteles megőrizni és alapos kétség esetén azt a cégbíróságnak bemutatni. Amennyiben ezek az okiratok az országos ügyvédi levéltárban vannak, akkor a Magyar Ügyvédi Kamara, ha a közjegyzői levéltárban vannak, akkor a közjegyzői levéltár vezetője gondoskodik erről. 

Elektronikus eljárás esetén kötelező, míg papír alapú eljárás esetén a társaság által választható, az eljárási illetéknek és a közzétételi költségtérítésnek az elektronikus úton történő megfizetése. Az eljárási illetéket és a közzétételi költségtérítést a bejegyzési kérelem benyújtását megelőzően a Magyar Államkincstár elektronikus fizetési rendszerén keresztül, a cégszolgálat honlapjáról letöltött illeték, valamint a közzétételi költségtérítési utalványmintán feltüntetett ügyazonosító számra hivatkozással kell megfizetni. Az illeték és a költségtérítés befizetésének összegéről és időpontjáról a Magyar Államkincstár a bejegyzést kérő jogi képviselőnek minősített elektronikus aláírással ellátott kérelmére, egy munkanapon belül elektronikus úton fokozott biztonságú aláírással ellátott igazolást küld, amelyet a bejegyzési kérelemhez kell mellékelni.  

A cégbíróság az elektronikus eljárás során hozott végzéseit elektronikus úton közli a jogi képviselővel. A cégbíróság az elektronikus okiratot elektronikus okirati formában tartja nyilván. Folyamatosan biztosítja a jogosultaknak az iratokhoz való hozzáférést, védi az azokhoz való jogosulatlan hozzáférés, módosítás, törlés lehetőségét. 

Az elektronikus úton rendelkezésre álló okiratokról bárki hiteles vagy nem hiteles papír alapú másolatot kérhet.

A bejegyzési kérelmet a 21/2006. (V.18.) IM. rendelet 1. sz. melléklet szerinti kérelemnyomtatványon kell benyújtani. Papíralapú kérelem számítógéppel kitöltött, elektronikus kérelem esetén a kormányzati portálról letölthető elektronikus nyomtatványon nyújtható be. A nyomtatvány általános adatokat tartalmazó részét minden társasági forma esetén ki kell tölteni (pl. cégnév, székhely, a cég tevékenysége, a képviseletre jogosultak adatai, stb.), továbbá ki kell állítani az adott cégformára vonatkozó adatokat tartalmazó nyomtatványt is (pl. betéti társaság esetén beltag, kültag neve)
Cégbejegyzési kérelem esetén az általános forgalmi adó alanyának az adóköteles tevékenysége megkezdésének bejelentésével kapcsolatos nyilatkozatot a Ctv. 1. számú mellékletén a vezető tisztségviselőnek kell megtenni, amelyet aláírásával kell igazolni.

A bejegyzési kérelem benyújtásakor a cégbíróság 10 számjegyű cégjegyzékszámot ad a társaságnak, amely mindaddig a társaság azonosítószáma ameddig a székhelyét más megyébe át nem helyezi, vagy a cég megszűnésére tekintettel a cégjegyzékből nem kerül törlésre.

A cégbíróság a kérelem benyújtásakor az elektronikus rendszer útján azonnal beszerzi a cég adószámát, közösségi adószámát, a főtevékenység alapján a statisztikai számjelét, és erről tanúsítványt állít ki.

A tanúsítvány a cég nevét, székhelyét, cégjegyzékszámát, adószámát, statisztikai számjelét tartalmazza. Ha az adószám, statisztikai számjel beszerzésére azért nem kerül sor, mert a bejegyzést kérő a szükséges adatokat nem adta meg, akkor ezt a kérelmezőnek kell az APEH-től és a KSH-tól beszerezni.

A cégbejegyzési kérelemben a társaságnak nyilatkozni kell arról is, hogy az egyszerűsített cégeljárás, vagy az általános szabályok szerinti cégeljárás lefolytatását kéri. 

Az egyszerűsített cégbejegyzési eljárás lefolytatásának feltételei, költségei, előnyei.  

a) közkereseti társaság, betéti társaság, korlátolt felelősségű társaság, és zártkörűen működő részvénytársaság kérheti.
b) az alapítóknak a Ctv.4.5.6.7.8. számú melléklete szerinti szerződésminta kitöltésével kell a létesítő okiratot elkészíteni. 
c) a cégbírósághoz a Ctv. 3. számú melléklet I. pontjában felsorolt okiratokat kell
benyújtani (létesítő okirat, jogi képviselő meghatalmazása, áfa nyilatkozat, 
kft. 
esetén tagjegyzék, eljárási illeték megfizetésének az igazolása) 
d) a Ctv. 3. sz melléklet II. pontjában meghatározott okiratok nem képezik a cégbejegyzési kérelem mellékletét. Ezek törvényességi szempontú vizsgálatát a jogi képviselő végzi el és a benyújtási kérelemben erre vonatkozóan nyilatkoznia kell. Ezeket az okiratokat a jogi képviselő őrzi.
e) a bejegyzési kérelemnyomtatványon be kell jelölni, hogy egyszerűsített eljárás (szerződésminta) lefolytatását kérik. 
f) a bejegyzés iránti kérelmet elektronikus úton kell benyújtani. 
g) a cégbejegyzési eljárási illeték 15000 forint, (kevesebb, mint az általános szabály szerinti alapítás esetén)
h) nem kell közzétételi költségtérítést fizetni 
i) a cégbíróság a benyújtási kérelemről 2 munkanap alatt, 2008. július 1.-től egy munkaóra alatt határoz. 
A cégbíróság azonnal érdemben dönt, vagy elrendeli a cég bejegyzését, vagy a bejegyzési kérelmet elutasítja. Az eljárás során a cégbíróság hiánypótlási eljárást nem folytat le, így az eljárás elhúzódása kizárt. 

 

A nem egyszerűsített cégbejegyzési eljárás lefolytatásának feltételei, költségei, előnyei 

a) minden társasági forma dönthet úgy, hogy a Gt. rendelkezésinek és a társaság sajátosságainak figyelembevételével egyedi tartalmú létesítő okirattal hozza létre a társaságot. 
b) a cégbírósághoz a Ctv.1.2. számú mellékletében előírt okiratokat kell benyújtani 
és azok törvényességi szempontú vizsgálatát a cégbíróság végzi el. 
c) a cégbejegyzési kérelem benyújtható elektronikus úton, 2008. július 1. napjáig papíralapon is. 
d) a cégbejegyzési eljárás illetéke közkereseti és betéti társaság esetében 50000 Ft, korlátolt felelősségű társaság esetében 100000 Ft.
e) a közzétételi költségtérítés összege elektronikus cégeljárás esetén 5000 Ft, 


papír 
alapú cégeljárás esetén kkt. bt.-nél 14000 Ft, kft esetében 25000 Ft.
f) a cégbíróság a bejegyzési kérelemről 15 munkanap alatt dönt. 
g) a cégbíróság a bejegyzési eljárás során benyújtott iratokat megvizsgálja, hogy
valamennyi a Ctv. 1.sz. és 2.sz. mellékletben előírt okirat benyújtásra került e, ill. tartalmilag megfelelnek-e a jogszabálynak. Amennyiben nem felel meg, úgy részletes hiánypótló végzést ad ki arra vonatkozóan, hogy a bejegyzés akadálya milyen módon küszöbölhető ki. A társaságnak a hiányok pótlására 45 nap áll rendelkezésére. A cégbíróság hiányok pótlása után dönt a cég bejegyzéséről, vagy a bejegyzési kérelem esetleges elutasításáról. 

 

Cégalapításával kapcsolatos költségek  

a) A létesítő okirat ellenjegyzése és a cégeljárásban való jogi képviselet munkadíja minden esetben a felek közötti megállapodástól függ. A munkadíj általában közkereseti és betéti társaságnál 40 ezer forinttól, míg kft. esetében 
60 ezer forinttól kezdődik. 
b) eljárási illeték összege alapítás esetén bt. kkt. 50000 forint, kft. 100000 forint, szerződésmintával történő alapítás esetén (bt. kkt. kft.) 15000 Ft.
c) A közzétételi költségtérítés összege papír alapú eljárás esetén, bt. kkt. 14000 Ft, kft. 25000 forint, elektronikus eljárásnál 5.000 forint, szerződésmintával történő alapításnál bt. kkt. kft. esetén nem kell közzétételi 
költségtérítést fizetni. 
d) közjegyző által hitelesített aláírási címpéldány 1000 - 2000 Ft/db. Ez a cégbejegyzési eljáráshoz nem szükséges, de különböző hatóságoknál kérhetik a képviselet igazolásához. 

 

A társaságot terhelő bejelentési és adatszolgáltatási kötelezettségek 

Adóhatósághoz való bejelentkezés 

A gazdasági társaság köteles az adóhatósághoz bejelentkezni adószám megállapítása végett. Art. 16. § (1)-(2) bek. A bejelentkezés - a bejegyzési kérelemnek a cégbírósághoz történő benyújtásával és az általános forgalmi adó alanya az adóköteles tevékenysége megkezdésének bejelentésével összefüggő nyilatkozat megtételével - megtörténik Art. 17.§ (1) bek. Ha a társaság a közösségi kereskedelemben is részt kíván venni, akkor közösségi adószámot is kell kérnie Art. 22.§ (1) bek. e) pont.

A gazdasági társaság az adóhatósági bejelentkezéstől számított 15 napon belül írásban köteles bejelenteni az Art. 16. § (3) bekezdés és 17. § (3) bekezdésben előírt adatokat is. (pl. iratai őrzésének helyét, tagok adóazonosító jelét, mérlegforduló napját, stb.) az adóhatóságnak.

Bankszámlanyitási kötelezettség

A gazdasági társaság köteles pénzeszközeit pénzforgalmi bankszámlán tartani, pénzforgalmát pénzforgalmi bankszámlán lebonyolítani, ezért bankszámla-szerződést kell kötnie.

A bankszámlanyitásra kötelezett adózó az adószámának közlésétől számított 15 napon belül köteles ennek eleget tenni. Art 38.§.(2), 

A bankszámlaszámot a pénzintézet közli a cégbírósággal és az adóhatósággal.

A bankszámlanyitási kötelezettség elmulasztásának következménye mulasztási bírság kiszabása lehet. Art. 172. § (1) c) pont

A székhely, telephely szerinti önkormányzatok helyi adó nyilvántartásához 15 napon belül be kell jelentkezni.

Társadalombiztosítási igazgatósághoz való bejelentkezési kötelezettség

A társaságnak a tevékenységi körétől függően be kell jelentkeznie, és engedélyeket kell beszereznie a különböző szakhatóságoktól, ÁNTSZ, VPOP, működési engedély, kamarai tagság, stb.

Az előtársaság szakaszai, működése, és a társaság bejegyzésével az előtársasági létszakasz megszűnése 

A gazdasági társaság a létesítő okirat közokiratba foglalásától, ügyvédi (jogtanácsosi) ellenjegyzésétől a társaság cégbejegyzéséig, vagy a benyújtási kérelem jogerős elutasításáig előtársaságként működik.

A létesítő okiratnak a tagok és a jogi képviselő által történő aláírása után a társaság gazdasági tevékenység körébe nem tartozó tevékenységet végezhet.

Az Art. 16.§ (1) bek. alapján adóköteles tevékenység kizárólag adószám birtokában végezhető, így gazdasági tevékenységet a társaság a cégbejegyzési kérelem benyújtását követően kezdheti meg.

A cégbejegyzési kérelem cégbírósághoz történő benyújtása után a társaság már üzletszerű gazdasági tevékenység végzésére jogosult, de nem végezhet hatósági engedélyhez kötött tevékenységet, csak a cégjegyzékbe való bejegyzését követően.

A társaság az előtársasági létszakaszban köteles a cég nevében a „bejegyzés alatt” toldatot használni, mind az iratain, mind a megkötött szerződéseken.

Ennek elmulasztásának a következménye, hogy ha a cégbejegyzési kérelem elutasításra kerül, akkor az alapító tagok az előtársasági létszakaszban megkötött ügyletekből keletkező kötelezettségekért, közvetlenül és korlátlanul felelnek. Gt. 15.§ (2) bek.

Az előtársaság a számviteli törvény hatálya alá tartozik.

Az előtársaság üzleti éve a létesítő okirat ellenjegyzésétől a cég bejegyzéséig, ill. a cégbejegyzési kérelem jogerős elutasításáig tart, így rövidebb lehet, mint 12 naptári hónap. Szt. 11.§ (5)-(6) bek. 

Az előtársaságot könyvvezetési és beszámoló készítési kötelezettség is terheli.

A társasági és osztalékadóról szóló törvény hatálya kiterjed az előtársaságra is.

Az adóév az üzleti évvel megegyezik. Art.178.§ 2. pont

Az előtársaságot adófizetési kötelezettség terheli, köteles adóbevallást készíteni és az adót megfizetni. Tao. 5.§ (2) bek. 

Az előtársasági létszakasz megszűnik a cég bejegyzésével, ill. a bejegyzési kérelem jogerős elutasításával.

A társaságnak az előtársasági időszak üzleti és adóévét le kell zárnia.

Az előtársasági időszakról 90 napon belül könyvvezetéssel alátámasztott beszámolót kell készítenie. Szt. 135.§ (1)-(2) bek.

A beszámolónak tartalmaznia kell a mérleget, az eredménykimutatást és a kiegészítő mellékletet is.    

Az Art. 33.§ (3)-(4) bekezdés alapján soron kívüli adóbevallást kell benyújtani az adóhatósághoz. A bevallással egyidejűleg az adó is esedékessé válik. 

A gazdasági társaságok adó fizetési kötelezettségei.

A gazdasági társaságokat terhelő adók és ezek fontosabb fajtái: 

· Társasági adó és osztalékadó 

· Általános forgalmi adó 

· Egyszerűsített vállalkozási adó (EVA) 

· Helyi iparűzési adó 

· Kommunális adó 

· Energiaadó 

· Idegenforgalmi adó 

· Környezetvédelmi termékdíj 

Társasági adó. A társasági adóról és az osztalékadóról szóló 1996. évi LXXXI. törvény. (Tao.) 

A gazdasági társaságot a jövedelme után társasági adókötelezettség terheli.

A főszabály szerint a társasági adó mértéke a pozitív adóalap 16 százaléka. Tao. 19. § (1) bekezdés 

Az adóalap akkor pozitív, ha a vállalkozás nyereséges.

Kis és középvállalkozások adókedvezményét a Tao. 22./A§ szabályozza.

Az adókötelezettség keletkezésének ideje a társaságot létrehozó létesítő okirat közokiratba foglalása, ill. ügyvédi ellenjegyzésével való ellátása. Az adókötelezettség a társaság cégjegyzékből való törlésével szűnik meg. 

Az adózónak az adóbevallással egyidejűleg adóelőleg bevallást is kell tennie, az adóbevallás esedékességet követő második naptári hónap első napjától számított 12 hónapos időszakra. 

Az adóelőleg általában 
· havonta, egyenlő részletekben esedékes, ha az előző adóévi fizetendő adó meghaladja az 5 millió forintot, 
· háromhavonta, egyenlő részletekben esedékes, ha az előző adóévi fizetendő adó legfeljebb 5 millió forint. 

A részletes szabályozást a Tao. 26. § tartalmazza.

A társasági adó bevallását és befizetését az APEH felé kell teljesíteni. 

Osztalékadó  

A magánszemélyek osztalékból származó jövedelmének adózását a személyi jövedelemadóról szóló Szja. törvény 66. § szabályozza. 

ÁFA tv. Az általános forgalmi adóról szóló 2007. CXXVII. törvény  

A gazdasági társaság adófizetési kötelezettsége a termékértékesítésnél és szolgáltatásnyújtásnál keletkezik. ÁFA tv. 55-56 § .

A főszabály szerint az adókötelezettség a teljesítés, ill. a részteljesítés időpontjában keletkezik.

Az adó mértéke az adó alapjának a 20%-a. ÁFA tv. 82. § .

Az adózót megilleti az adó levonási jog, amely szerint az egyszeres vagy kettős könyvvitelű nyilvántartást vezető adózó az általa fizetendő adóból a részére teljesített termékeladás vagy szolgáltatás során rá áthárított és általa megfizetett adót (áfát) az általa fizetendő adóból levonja. Ennek eredményeként az adózó csak az általa hozzáadott érték után fizet adót.

Az adólevonásra és az adó megfizetésére vonatkozó tételes szabályozást az ÁFA törvény szabályozza. 

Az áfa bevallást és befizetését az APEH felé havonta kell teljesíteni. 

EVA Egyszerűsített vállalkozási adóról szóló 2002. évi XLIII. törvény  

Az egyszerűsített vállalkozási adó (EVA) egy viszonylag új adónem, amely a törvényi feltételeknek megfelelő személyek, és vállalkozások számára lehetővé teszi, hogy több adónem helyett egy adó, az EVA megfizetésével adózzanak. 

· Az EVÁ-val kiváltott adónemek: társasági adó 

· tagnak juttatott osztalék után fizetendő személyi jövedelemadó 

· a vállalkozásból kivont személyi jövedelem utáni személyi jövedelemadó 

· az általános forgalmi adó 

· cégautóadó 

Az EVA alapja az adóévben megszerzett összes bevétel, amelyet a törvényben meghatározott tételekkel kell módosítani. Az EVA mértéke a pozitív adóalap 25 százaléka.

Az Eva-t adóévenként kell megállapítani és bevallani. A bevallás benyújtásának a határideje kkt. és bt. esetében az adóévet követő február 15.-e. A többi adóalany esetében az adóévet követő május 31.-e. Az Eva előleget az adóév első három negyedévére negyedévenként kell megállapítani és bevallani. Az adóalany az adóév első három negyedévére a negyedévet követő hónap 12.-éig köteles adóelőleget fizetni.

Az adóelőleget a december hónap 20. napjáig az adóévi várható fizetendő adó összegére ki kell egészíteni. 

Az adóbevallásra és az adó megfizetésére vonatkozó tételes szabályozást az EVA törvény szabályozza. 

Az EVA bevallást és befizetését az APEH felé kell teljesíteni. 
 

Helyi iparűzési adó 

A gazdasági társaságoknak az állandó vagy ideiglenesen végzett vállalkozási tevékenységük után a területileg illetékes önkormányzat részére iparűzési adót kell fizetniük.

Adóköteles iparűzési tevékenység alatt a vállalkozó e minőségben nyereség, ill. jövedelemszerzésre irányuló tevékenysége. 

Állandó jellegűnek minősül a tevékenység, ha a társaság az önkormányzat területén székhellyel, ill. telephellyel rendelkezik, függetlenül attól, hogy a tevékenységét más helyszíneken is végzi. Az iparűzési adó alapja a vállalkozás ÁFA-mentes árbevétele, csökkentve az eladott áruk és szolgáltatások beszerzési értékével, valamint az anyagköltséggel.

Ha a vállalkozó több önkormányzat illetékességi területén végez állandó jellegü iparűzési tevékenységet, akkor az adó alapját - a tevékenység sajátosságaira leginkább jellemzően - a vállalkozónak kell megosztania. 

Az iparűzési adó évi mértékének a felső határa az adóalap 2 százaléka.

Az adóhatóság a fizetendő adóelőleg mértékét az éves adóbevallás, ill. a várható adó bejelentése alapján fizetési meghagyásban közli.

Az iparűzési adóelőleget évente két részletben, az adóév március 15-ig ill. szeptember 15-ig kell a bevallás alapján megfizetni. A várható éves ténylegesen fizetendő adó összegére az adóév december 20.-ig kell kiegészíteni.  

Az iparűzési adó bevallást és befizetését a területileg illetékes önkormányzatok felé kell teljesíteni. 

Kommunális adó 

A gazdasági társaságoknak az állandó vagy ideiglenesen végzett vállalkozási tevékenységük után a területileg illetékes önkormányzat részére kommunális adót kell fizetniük. A kommunális adó fizetési kötelezettsége akkor is fennáll, ha a társaság az adott önkormányzat területén csupán telephellyel rendelkezik.

A kommunális adó alapja a vállalkozás által az önkormányzat illetékességi területén foglalkoztatottak korrigált átlagos létszáma. 

Az adó mértéke általában 2000 Ft/fő, de ennek pontos összegét az illetékes önkormányzat állapítja meg. 

A kommunális adóelőleget évente két részletben, az adóév március 15.-éig ill. szeptember 15.-éig kell a bevallás alapján megfizetni. Az várható éves ténylegesen fizetendő adóösszegére az adóév december 20.-ig kell kiegészíteni.

  

A kommunális adó bevallást és befizetését a területileg illetékes önkormányzatok felé kell teljesíteni. Javasolt az önkormányzatot felkeresni és tájékozódni a területén érvényben lévő adófizetési kötelezettségekről. 

Energiaadó 

Az energiaadó a villamos energia és földgáz mennyisége alapján fizetendő.

Energiaadót kell fizetnie annak a gazdasági tevékenységet folytató szervezetnek, aki energiát saját felhasználásra termel (kivéve a megújuló energiaforrásokat és az 50 MW alatti erőművet), vagy energiaadóval nem terhelt energiát vásárol, ill. energiát közüzemi, vagy feljogosított fogyasztónak értékesít a lakossági fogyasztók kivételével.

Az energiaadózás részletes szabályait a 2003. évi LXXXVIII. törvény tartalmazza. 

Az energiaadóval kapcsolatos adóztatási feladatokat a Vám és Pénzügyőrség Országos Parancsnoksága szervei látják el.  

Környezetvédelmi termékdíj 

A környezetvédelmi termék díjat a környezetszennyezés csökkentésének, a természeti erőforrásokkal való takarékos gazdálkodás feltételeinek megteremtéséhez való hozzájárulásként kell megfizetni. A termékdíjat azon díjfizetés köteles termékek után kell megfizetni, amelyeket a jogszabály előír. Ezek: egyéb kőolajtermék, gumiabroncs, hűtőközeg, csomagolás, akkumulátor, reklámhordozó papír, elektromos és elektronikai berendezés.

A termékdíjat a termékek első belföldi forgalomba hozója, vagy saját célú felhasználója kell, hogy megfizesse.

A termékdíjak mértékét jogszabály határozza meg. 

A termékdíjakkal kapcsolatos díjfizetési kötelezettségek bevallását valamint azok befizetését a Vám és Pénzügyőrség felé kell teljesíteni.   

A gazdasági társaságok társas vállalkozók járulék fizetésének fontosabb szabályai:   

A társas vállalkozásokra vonatkozó társadalombiztosítást a 1997. évi LXXX. törvény szabályozza.

A társadalombiztosítás szempontjából társas vállalkozónak minősülnek a betéti társaságok bel és kültagjai, a korlátolt felelősségű társaság, és az egyéb jogszabályban meghatározott társaságok tagjai.

A társas vállalkozók biztosítási kötelezettsége a tényleges személyes közreműködési kötelezettsége kezdetétől annak megszűnéséig tart, ill. a tagsági jogviszony kezdetétől annak megszűnéséig.

Társadalombiztosítási szempontból a társas vállalkozó lehet főfoglalkozású, munkaviszonyban álló, tanuló, vagy kiegészítő tevékenységet folytató.

A járulékokat részben a foglalkoztatónak, részben a biztosítottnak kell megfizetnie.

A foglalkoztató 29 százalék társadalombiztosítási járulékot fizet, amelyből 24% nyugdíjbiztosítás és 5% egészségbiztosítás.

Kizárólag társadalombiztosítási nyugdíj hatálya alá tartozó biztosított 9,5% nyugdíjjárulékot fizet. Ez a járulék magánnyugdíjpénztár esetén 1,5 %. A magánnyugdíjpénztári tagdíj 8%. A biztosított által fizetendő egészségbiztosítási járulék 6%.  

 

A gazdasági társaságok számviteli kötelezettségei

A gazdasági társaságok gazdálkodásukat a számvitelről szóló törvény rendelkezéseinek megfelelően kell, hogy nyilvántartsák. Kivételt képeznek ez alól azok a bt.-k és kkt.-k, amelyek az EVA törvény szerint teljesítik az adófizetési kötelezettségüket. Ezek a közkereseti, betéti és korlátolt felelősségű társaságok lehetnek. Az EVA alanyiságot választó kkt. és bt. eldöntheti, hogy az Szt. vagy az Eva törvény szerint vezeti nyilvántartásait, de ez a korlátolt felelősségű társaságra nem vonatkozik, mert nyilvántartását a számviteli törvény szerint kell vezetnie. 

A számviteli törvény szerint a gazdasági társaságot négy fő kötelezettség terheli. Ezek a könyvvezetés, beszámoló készítés, a könyvvizsgálat, valamint a beszámoló nyilvánosságra hozatala. 

Könyvvezetés 

A könyvvezetés során a gazdálkodó a tevékenysége során előforduló vagyoni, pénzügyi, jövedelmi helyzetére vonatkozó gazdasági eseményekről a számviteli törvény szabályai szerint folyamatos nyilvántartást vezet és azt az üzleti év végén lezárja. Szt. 12 § (1) bek. 

A könyvvezetés két módszerrel történhet, egyszeres, vagy kettős könyvvitel rendszerében.

A gazdasági társaságok csak a kettős könyvvitelt alkalmazhatják.

A számviteli törvény szerint minden gazdasági eseményről, amelyek az eszközök, ill. ezek forrásainak az állományát, összetételét megváltoztatja, bizonylatot kell kiállítani az esemény időpontjában. Szt. 165. § (1) és (3) bek. 

Számviteli bizonylatok 

Számviteli bizonylat minden olyan, a gazdálkodó vagy üzletfele által kiállított okmány, számla, szerződés, megállapodás, kimutatás, bankkivonat, bankbizonylat, amelyet a gazdasági esemény nyilvántartására készítettek. A számviteli bizonylatok alaki és tartalmi kellékeit a számviteli törvény tartalmazza. Szt. 167. § (1) bek.

A gazdasági műveletekről készült összes bizonylat adatait a könyvviteli nyilvántartásokban rögzíteni kell. 

Üzleti év és beszámolási kötelezettség 

Az üzleti év főszabály szerint megegyezik a naptári évvel. Ez alól vannak kivételek, mint például az előtársasági időszak, vagy a végelszámolási és felszámolás időszaka.

A beszámoló feladata az, hogy információt szolgáltasson a gazdálkodó valós vagyoni helyzetéről, ill. tevékenysége jövedelmezőségéről. A beszámolót minden üzleti évre vonatkozóan el kell készíteni. A beszámoló három részből áll: a.) mérleg, amely a vagyoni helyzetet, b.) eredménykimutatás, amely a jövedelmezőséget c.) kiegészítő melléklet, amely az előző kettő magyarázatát mutatja be.

A beszámolót, valamint az azt alátámasztó főkönyvi kivonatot, stb. tíz évig, a könyvviteli elszámolást alátámasztó számviteli bizonylatot legalább nyolc évig kell olvasható formában megőrizni. 

Az éves beszámolóval egyidejűleg üzleti jelentést is kell készíteni, ez azonban nem része az éves beszámolónak. 

Üzleti jelentés 

Az üzleti jelentés egy olyan szöveges értékelés, amely a társaság gazdasági és üzleti helyzetét mutatja be az adott üzleti évre vonatkozóan. Az üzleti jelentés ugyanakkor előrejelzést is tartalmaz a reálisan várható jövőbeli üzleti folyamatokról, eseményekről.

A számviteli törvény meghatározza azokat a tényeket és körülményeket, amelyeket az üzleti jelentésben be kell mutatni. Szt. 95. §.

Könyvvizsgálat 

A jogszabály előírásától, ill. a társaság legfelsőbb szervének a döntésétől függően a beszámolót független könyvvizsgálóval kell ellenőriztetni. A könyvvizsgáló azt ellenőrzi, hogy a társaság számviteli törvény szerinti beszámolója megfelel-e a jogszabályoknak, továbbá, hogy valós képet ad a társaság pénzügyi, vagyoni helyzetéről, gazdálkodásának eredményességéről.
Nyilvánosságra hozatal 

A gazdasági társaság köteles az éves beszámolót, valamint a könyvvizsgálói jelentést az üzleti év mérlegforduló napjától számított 150 napon belül a cégbíróságnál letétbe helyezni.

A letétbe helyezett dokumentumok nyilvánosak, azok a cégbíróságon bárki által megtekinthetőek. Szt. 153. § .

A társaságok kötelesek az éves beszámolót közzétenni. Ennek úgy tesznek eleget, hogy letétbe helyezéssel egyidejűleg az éves beszámolót és könyvvizsgálói jelentést a Céginformációs Szolgálatnak megküldik. Szt. 154. § (7) bek.

A 2008. évben induló üzleti évről készített beszámolót elektronikus úton kell a Céginformációs Szolgálatnak megküldeni. Az elektronikus úton történő benyújtással a cég a letétbehelyezési és közzétételi kötelezettségének is eleget tesz. A beszámolót a cég szervezeti képviselője, jogi képviselője, vagy a cég számára könyvviteli szolgáltatást nyújtó, erre meghatalmazott, vagy megbízott könyvelője küldi meg a Céginformációs Szolgálatnak 2006. évi V. tv. 18.§ . 

Az éves beszámolót, valamint a könyvvizsgálói jelentést a társaság székhelyén is, a társaság tagjai és alkalmazottjai számára hozzáférhetővé kell tenni.

A gazdasági társaságok megszűnésének okai, a végelszámolás általános szabályai, a végelszámoló feladatai, az egyszerűsített végelszámolás, kényszer-végelszámolás és a végelszámolás költségei 

A gazdasági társaságok megszűnhetnek jogutódlással vagy jogutódlás nélkül. 

Jogutódlással való megszűnés esetén a gazdasági társaság ugyan megszűnik, de a megszűnő társaság jogai, kötelezettségei, vagyona egy vagy több jogutód társaságra száll át.

Ez lehet társasági formaváltás, egyesülés és szétválás (együtt átalakulás) Gt. 67. § (1) bekezdés.

Jogutód nélküli megszűnés esetén a gazdasági társaság megszűnik, jogalanyiságát elveszti, nincs olyan jogalany, aki a megszűnő társaság jogait és kötelezettségét átveszi.

A jogutód nélküli megszűnés okai:

a) a társaságot határozott időre hozzák létre így az időtartam leteltével a társaság megszűnik.

b) A társaság legfőbb szerve dönt a jogutód nélküli megszűnésről,

c) Az a) és b) esetben a társaság a végelszámolási eljárást az általános szabályok szerint folytatja le

d) a társaság tagjainak száma egy főre csökken,

Közkereseti társaságnak legalább 2 tagja kell, hogy legyen, ezért ha a társaság tagjainak száma egy főre csökken és 6 hónapon belül nem jelentenek be a cégbíróságon új tagot, a társaság a törvény erejénél fogva megszűnik. 

A 6 hónapos határidő jogvesztő, így a késedelem nem menthető ki.

A 6 hónapos határidő akkor kezdődik, amikor a tag tagsági jogviszonya megszűnik.

Ennek leggyakoribb oka az, amikor az egyik tag meghal és emiatt válik egytagúvá a társaság. A tag halálának napjától kezdődik a 6 hónapos határidő. Az új tagnak ezen időpontig a társaságba be kell lépni, és ezt a
cégbíróságon be is kell jelenteni.

Ennek elmulasztásának következménye az, hogy a társaság megszűnik és a társaság kényszer-végelszámolását kell lefolytatni.

Betéti társaság esetén is irányadók a kkt.-nál ismertetett fenti szabályok azzal, hogy a társaságnak legalább egy beltag, és egy kültagjának kell lenni. A betéti társaság megszűnése ezért akkor is bekövetkezik, ha a társaságnak ugyan két tagja maradt, de mindkettő beltag vagy mindkettő kültag.

e) a cégbíróság törvényességi felügyeleti eljárása során a társaságot törvénysértő működése miatt megszűntnek nyilvánítja és elrendeli a kényszer-
végelszámolását, illetve ha fizetésképtelenségre utaló adat merül fel, akkor felszámolási eljárást kezdeményez.

f) a társaság fizetésképtelenné válik és a társaság, a hitelező, a végelszámoló, vagy bíróság értesítése alapján felszámolási eljárást kell lefolytatni.

A végelszámolási eljárás lefolytatásának általános szabályai a legfőbb szerv döntése alapján

A végelszámolás megindításáról a legfőbb szerv dönt.

Közkereseti és betéti társaság esetében valamennyi tag egyhangú szavazatával, korlátolt felelősségű társaság esetén a taggyűlés legalább háromnegyedes szótöbbséggel hozott határozata szükséges.

A tagoknak meg kell határozni a végelszámolás kezdő időpontját, amely nem lehet korábbi, mint a határozat meghozatalának napja Ctv.97. § (2) bekezdés.

Meg kell választani a végelszámolót, aki lehet a társaság korábbi vezető tisztségviselője, de megválasztható bármely természetes személy, akinél a Gt. 23. §-ban előírt kizáró okok nem állnak fenn illetve jogi személy, vagy jogi személyiség nélküli gazdasági társaság is.

A végelszámoló e tisztség elfogadásával önálló képviseleti joggal felruházott vezető tisztségviselőnek minősül.

A legfőbb szervnek dönteni kell arról, hogy a végelszámolót megilleti-e díjazás vagy ingyenesen látja el a feladatot.

A végelszámoló feladata, hogy a végelszámolás bejegyzése érdekében jogi képviselő közreműködésével a cég székhelye szerint illetékes cégbíróságon, 15 napon belül változásbejegyzési kérelmet nyújtson be és erről az adóhatóságot is értesítse. Art. 23. § (2) bekezdés.

A változásbejegyzési kérelemhez a 21/2006 (V.18.) IM. r. 1. számú mellékletét kell kitölteni, és a Ctv. 1. számú melléklet V. sorszám alatt felsorolt iratokat kell benyújtani.

A kérelmen 15.000- forint eljárási illetéket kell leróni.

Bt., kkt. esetén 7.000- forint, kft. esetén 15.000- forint, elektronikus cégeljárás esetén 3.000- Ft. közzétételi költségtérítést kell megfizetni.

A cégbíróság a kérelemről 15 munkanap alatt dönt.

A cégbíróság a végelszámolás bejegyzésével egyidejűleg a Cégközlönyben közzéteszi a hitelezőknek szóló azon felhívást, hogy követeléseiket a közzétételtől számított negyven napon belül a végelszámolónak jelentsék be. 

A cégbíróság a végelszámolás bejegyzéséről elektronikus úton haladéktalanul értesíti az állami adóhatóságot Ctv. 55. § (1) bekezdés.

A végelszámoló feladata a Cégközlönyben való megjelenéstől számított 15 napon belül értesíteni a Ctv.102. § (3) bekezdésben felsorolt szerveket (földhivatal, vámhatóság, nyugdíjpénztár, környezetvédelmi felügyelőség, bankszámlát vezető pénzintézet stb.)

A végelszámoló működéséhez szükséges feltételeket a korábbi vezető tisztségviselőnek kell biztosítania. A vezető tisztségviselő feladata a végelszámolás kezdő időpontját követő 45 napon belül tevékenységet lezáró mérleget készíteni, számviteli, adóügyi és egyéb jogszabályban előírt feladatokat elvégezni.

Az okiratokat a társaság iratanyagával együtt legkésőbb a 45. napon a végelszámolónak köteles átadni.

A vezető tisztségviselő ennek teljesítéséért kártérítési felelősséggel tartozik, és mulasztása esetén a cégbíróság 50.000 forinttól 500.0000,- forintig terjedő pénzbírsággal sújthatja.

A végelszámoló feladata a társasági vagyon helyzetének felmérése, követeléseknek behajtása, a tartozások kiegyenlítése, a vagyontárgyak értékesítése, a számviteli törvény szerinti beszámolók, valamint az adóbevallások elkészítése.

A végelszámolás számviteli feladatait a 72/2006. (IV.3.) Korm. r. határozza meg.

Az eva hatálya alá tartozó bt. és kkt. a végelszámolás kezdő napját megelőző nappal kikerül az Eva. tv. hatálya alól.

A hitelezői igények bejelentéséről 15 napon belül a végelszámolónak jegyzéket kell készíteni, amelyen meg kell jelölni az elismert és a vitatott követeléseket.

A jegyzéket 15 napon belül a cégbírósághoz az iratokhoz való elhelyezés végett be kell nyújtani és ezzel egyidejűleg a vitatott hitelezői igényekről a hitelezőket értesíteni kell.

A jegyzék cégbírósághoz történő benyújtása elmaradásának következménye lehet 50.000 forinttól 500.0000- forintig terjedő pénzbírság kiszabása. Gt. 106. §. 

A hitelezők a vitatott hitelezői igényeket a végelszámoló értesítésétől számított 30 napon belül peres bíróság előtt érvényesíthetik.

A végelszámoló ennek fedezetére köteles lekötött tartalékot képezni.

A végelszámolónak a korábbi tisztségviselő által készített tevékenységet lezáró mérleg adataiból végelszámolási nyitómérleget kell készítenie.

A hitelezői bejelentések figyelembevételével legkésőbb 75 napon belül korrigált végelszámolási nyitómérleget kell készíteni, és azt a legfőbb szervnek bemutatni.

Ha a cég vagyona nem elég a hitelezők követelésének kielégítésére a tagok vagy a hiányzó összeget 30 napon belül a cég rendelkezésére bocsátják, vagy ennek hiányában a végelszámoló köteles a felszámolási eljárás lefolytatására irányuló kérelmet benyújtani a bírósághoz, a legfőbb szerv egyidejű értesítése mellett.

A végelszámoló intézkedése, mulasztása, benyújtott hitelezői igény bejelentése esetén tájékoztatási kötelezettség elmulasztása miatt a Ctv.109. § (2) bekezdésben meghatározott határidőn belül a cégbíróságon kifogással lehet élni.
A cégbíróság a kifogásról soron kívül határoz.

A végelszámoló a Ctv.110. §-ban előírt korlátok figyelembevételével jogosult a társaság által kötött szerződések azonnali hatályú felmondására.

A végelszámolás nem fejezhető be, amíg a társasággal szemben hatósági, bírósági eljárás van folyamatban, mindaddig, amíg az be nem fejeződik, illetve olyan tartozás esetén, amelyről a vagyonfelosztási határozatban nem rendelkeztek.

A végelszámolási záróbevallást a végelszámolónak a végelszámolást lezáró beszámoló elkészítésétől számított 45 napon belül kell az adóhatósághoz benyújtani.

A tevékenységet lezáró adóbevallás és a végelszámolást záró adóbevallás ellenőrzését az Art. 92. § (4) bekezdésben foglalt rendelkezések szerint, ez utóbbi kézhezvételétől számított 60 napon belül be kell fejezni. Ez a határidő kötelező jellegű, nem hosszabbítható meg és kapcsolódó vizsgálat során sem hosszabbodik meg.

A záró ellenőrzés megkezdéséről a cégbíróságot írásban értesíteni kell annak érdekében, hogy a hatósági eljárás befejezése előtt a cég törlésére ne kerülhessen sor.

A végelszámoló évente köteles tájékoztatót készíteni a legfőbb szerv és a cégbíróság részére, amelyben ki kell térnie a végelszámolás várható befejezésének időpontjára is.

A végelszámolás befejezésekor a végelszámoló a legfőbb szerv elé terjeszti jóváhagyás végett az adóbevallást, számviteli beszámolót, vagyonfelosztást, zárójelentést. Gt. 111. § 

A legfőbb szervnek határoznia kell ezen okiratok jóváhagyásáról a végelszámoló díjáról, költségeiről, az iratanyag őrzésérő, selejtezéséről, történeti értékű iratok levéltárnak történő átadásáról.

A társaságnak a végelszámolást 3 év alatt kell befejeznie, aminek elmulasztása esetén a cégbíróság a kényszer-végelszámolását rendeli el.

A társaság mindaddig, amíg a cégbírósághoz a cég törlése iránti kérelmet nem nyújtja be, elhatározhatja a végelszámolás megszüntetését és rendelkezhet a cég további működéséről.

A cég törlése iránti kérelmet a végelszámoló jogi képviselő útján köteles a cégbírósághoz benyújtani.

A kérelemhez a Ctv. 2. számú melléklet IV. pont alatt feltüntetett iratokat kell mellékelni.

· a legfőbb szervnek a végelszámolás befejezésével kapcsolatos határozatait, 

· az elfogadott zárójelentést, az utolsó üzleti év számviteli törvény szerinti beszámolót, a vagyonfelosztási határozatot,

· a végelszámoló nyilatkozatát arra vonatkozóan, hogy a cég a tartozásait kiegyenlítette,

· az állami adóhatóság és vámhatóság nyilatkozatát arról, hogy a cégnek adótartozása nincs, és adóhatósági eljárás nincs folyamatban 

A cégbírósági eljárás illetékmentes és a cég törlését tartalmazó végzés közzétételéért költségtérítést nem kell fizetnie.

A cég a cégjegyzékből való törléssel szűnik meg.

A felosztott vagyon kiadásának csak a cégnek a cégjegyzékből való törlése után van helye. A vagyont a 72/2006 (IV.3.) Korm. r. 8. §-ának megfelelően kell kiadni.

A társaság megszűnése esetén a magánszemély alapító tag 25% személyi jövedelemadót köteles fizetni, ha a vagyoni hozzájárulás összegét meghaladó vagyoni értéket kap a társaság megszűnésekor.

Az egyszerűsített végelszámolást választhatók köre és feltételei 

A közkereseti és betéti társaság dönthet úgy, hogy egyszerűsített végelszámolási eljárást folytat le, azaz a végelszámolás kezdő napjától számított 120 napon belül a végelszámolási eljárást lefolytatja és befejezi.

A végelszámolás kezdetétől számított 8 napon belül köteles a végelszámoló a Cégközlönyben a hitelezői felhívást közzé tenni.

A végelszámolás lefolytatására egyébként az általános szabályokat kell alkalmazni.

A cégbíróságnak a végelszámolást utólag, a végelszámolás befejezését követően kell bejelenteni bejegyzés és közzététel céljából. A kérelem ezzel egyidejűleg a cég törlése iránti kérelmet is tartalmazza. A kérelmet jogi képviselő útján kell a cégbíróságon benyújtani, amely illetékmentes és közzétételi költségtérítést sem kell fizetni.

A cégbíróság a végelszámolás bejegyzésével egyidejűleg törli a céget a cégjegyzékből.

A társaság köteles áttérni az általános szabályok szerinti végelszámolásra, ha 120 nap alatt nem lehet a végelszámolást befejezni, illetve vitatott hitelezői igény esetén.

Ha a társaság az áttérést elmulasztja, kényszer-végelszámolás elrendelésének van helye.

A végelszámoló köteles az áttérés esetén a változásbejegyzési kérelemhez mellékelni a hitelezői felhívást tartalmazó Cégközlöny lappéldányát. Ha a végelszámoló még nem tette közzé ezt, akkor a cégbíróság hívja fel a hitelezőket. A végelszámolás bejegyzésével kapcsolatosan 15.000- forint eljárási illetéket 7.000- forint illetve elektronikus eljárás esetén 3.000- forint közzétételi költségtérítést kell megfizetni.

Kényszer-végelszámolás 

A cégbíróság kényszer-végelszámolást rendel el, ha a cég: 

a) a végelszámolást, annak kezdő időpontjától számított 3 éven belül nem fejezte be, 

b) elmulasztotta az áttérést az egyszerűsített végelszámolásról az általános szabályok szerinti eljárásra. 

c) a cég nem tett eleget a végelszámolási kifogás tárgyában hozott cégbírósági határozatnak. 

d) a cégbíróság törvényességi felügyeleti eljárás során megszűntnek nyilvánította, 

e) a cég megszűnését előidéző ok következett be az anyagi jogszabályok szerint.

A bíróság a cég végelszámolójának a felszámolók névjegyzékében szereplő szervezetet vagy személyt jelöli ki. 

A kényszer-végelszámolás alá került cég nem jogosult döntést hozni a végelszámolás alatti gazdálkodás folytatásáról, sem a végelszámolási eljárás megszüntetéséről és a cég további működtetéséről.

Ha a cég vagyona a hitelezők követelését nem fedezi, és felszámolást rendeltek el a felszámolás során egyezségkötésnek nincs helye és a felszámolási eljárás az adós teljesítése esetén sem szüntethető meg.

A cégbíróság a cégjegyzékbe hivatalból jegyzi be a kényszer-végelszámolás elrendelése folytán szükséges adatváltozásokat.

A végelszámoló díját a cég döntésének hiányában a cégbíróság állapítja meg és a cég viseli.

A kényszer-végelszámolásra egyébként az általános szabályok az irányadók. 

A végelszámolással kapcsolatos költségek

A végelszámolás bejegyzésével és a cég törlésével kapcsolatos eljáráshoz jogi képviselőt kell meghatalmazni.

Az ügyvédi munkadíj megállapodás kérdése. A munkadíj összegében jelentős eltérések tapasztalhatók, ezért több ajánlatot javasolt bekérni. A munkadíj 30ezer forinttól 100 ezer forintig is terjedhet.

A végelszámolás bejegyzésének eljárási illetéke 15000 forint, egyszerűsített végelszámolás esetén ingyenes.

Közzétételi költségtérítés kft. esetén 15000 forint, bt. kkt. esetén 7000 forint, elektronikus cégeljárás esetén 3000 forint, egyszerűsített végelszámolás esetén ingyenes. 

A cég törlése iránti kérelem illetékmentesen nyújtható be, közzétételi díj megfizetése nélkül.

Mérlegek, számviteli feladatok, adóbevallások elkészítése kisebb cégek esetén kb. 20000 forint költséggel jár.
A végelszámoló díját a legfőbb szerv állapítja meg, ennek hiányában a cégbíróság dönt róla.

A végelszámoló díja, ha a végelszámoló felszámolószervezet, akkor a tevékenységet lezáró beszámoló mérlege szerinti eszközök könyv szerinti értékének 1,5 %-a, de legalább 100000- forint és az azt terhelő általános forgalmi adó összege.

Egyszerűsített végelszámolás esetén a hitelezői felhívással kapcsolatos közzétételi költségtérítés összege 15000 forint. 

Az iratok őrzésével kapcsolatban is felmerülhetnek költségek, amennyiben az iratoknak az őrzését nem valamelyik tag vagy a végelszámoló vállalja ingyenesen.

Rövidítések és a fontosabb jogszabályok jegyzéke

Gt. 

2006. évi IV. törvény a gazdasági társaságokról 

Ctv. 

2006. évi V. törvény a cégnyilvánosságról, a bírósági cégeljárásról és a végelszámolásról 

2004. évi XXXIV. törvény a kis- és középvállalkozásokról, fejlődésük támogatásáról



2007. évi LXIV. törvény a jogügyletek biztonságának erősítése 


érdekében 
szükséges törvénymódosításokról

Csjt. 

1952. évi IV. törvény a házasságról, a családról és a gyámságról 

Szt. 

2000. évi C törvény a számvitelről 

Tao. 

1996. évi LXXXI. törvény a társasági adóról és az osztalékadóról 

Eva 

2002. évi XLIII. törvény az egyszerűsített vállalkozói adóról 

Szja. tv. 
1995. évi CXVII. törvény a személyi jövedelemadóról 

Cstv. 

1991. évi XLIX. törvény a csődeljárásról és a felszámolási eljárásról 



1997. évi LXXX. törvény a társadalombiztosítás ellátásaira és a 


magánnyugdíjra jogosultakról, valamint e szolgáltatások fedezetéről 

Art. 

2003. évi XCII. törvény az adózás rendjéről 

Áfa. tv. 
2007. évi CXXVII. törvény az általános forgalmi adóról 



50/2007. (XI. 14.) IRM rendelet a cég honlapján való közzétételről

Itv. 

1990. évi XCIII. törvény az illetékekről



72/2006.(IV.3.) Kormányrendelet a végelszámolás számviteli 


feladatairól



21/2006. IM rendelet a cégbejegyzési eljárás és a cégnyilvántartás 


egyes 
kérdéseiről



22/2006. IM rendelet a Cégközlönyben megjelenő közlemények 


közzétételéről és költségtérítéséről



1/2006. (VI. 26.) IRM rendelet a Céginformációs és az Elektronikus 

Cégeljárásban Közreműködő Szolgálat működéséről, valamint a 


céginformáció költségtérítéséről



47/2007. (X. 20.) IRM rendelet az ingyenes céginformációról

